



强基计划来了,核心不再是“降分进名校”

“ 报名申请强基计划,不能再有降分录取思维,要有长远发展规划与多元评价思维。”

熊丙奇

备受关注的强基计划来了。根据《教育部关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》要求,36所实施强基计划的高校近日陆续发布招生简章。此举标志着这一新的招生计划全面启动,进入实施阶段。

从各校发布的招生简章看,强基计划将招生和培养改革一体化,不再给学生所谓的降分录取优惠,而是以高考成绩为入围学校校测的依据,综合评价学生的高考成绩与校测成绩进行录取。考生报名申请强基计划,必须有长远的学业发展规划,不能再功利地

只盯着被录取。

与之前的自主招生方式不同,实施强基计划的高校进行招生的专业,主要是基础学科专业,而且明确规定,被强基计划录取后,要采取小班化、探究式教学等方式进行培养,不得“换专业”;如果要“换专业”,也只能是同类专业内换,如从化学专业的强基计划班,转到化学专业的普通班。对于那些不管专业、先考上名校再说,或是没有明确的志趣投身基础学科专业领域的学生来说,必须好好思量。

强基计划安排在全省统一高考录取的最优先批次录

取,这给学生进入这些名校提供了多一次的机会,申请报名强基计划不被录取,不影响后续志愿录取。但学生不能仅从“多一个机会”的功利化思维来看待强基计划,在报名时要想好自己是不是真想进这所学校、这个专业。

根据高校发布的招生简章,强基计划也不再给学生降分录取优惠,包括对获得全国学科竞赛二等奖以上的学生也是如此。普通学生报名强基计划后,能否入围校测,要看高考成绩是否达到强基计划的入围线,各校强基计划投档线,由高校按招生计划的一

定比例(3倍或者4倍不等),结合报名考生的高考成绩划定。

竞赛获奖的学生,在入围校测时,有一定“优惠”,高考成绩只需达到本省的一本线,但入围校测后,要和其他学生一样,参加校测,按高考成绩85%,大学测试成绩15%算综合分,综合分如果低于录取普通类考生的最低综合分,也不能被录取。也就是说,最终的录取标准是一样的。

强基计划强调的是多元评价,这是与之前的自主招生方式的一大不同。传统的自主招生方式之所以被部分学

校、学生以及培训机构功利对待,是因为通过测试的学生可以拿到实实在在的降分录取优惠。这让自主招生本就有较强的功利色彩。在申请时,也存在包装材料弄虚作假的现象。

目前实施强基计划的高校为36所,未来随着强基计划的推进,参加强基计划的高校会更多。同时,我国各地在新高考改革中,也会在省内实施综合素质评价录取改革。强基计划和综合素质评价录取改革的实施,将有望扭转基础教育唯分数论、唯升学论。

漫活



远程诈骗

“明明发现了诈骗窝点,可现场除了作案工具和一个随时监控房间的摄像头外,没有任何人员踪影。”新华社记者发现,近来“多卡宝”、GOIP(无线语音网关)等一些旨在提升远程办公效率的设备却被部分不法分子“黑”化,用于实施新型远程遥控通信设施诈骗。新华社发

热议

高校退还住宿费,传递教育温度

公共教育不仅应体现公平,还应体现温度和责任。疫情期间灵活调整学生应缴费用、酌情扩大家庭经济困难学生的补助范围,是彰显教育责任的应有表现。

近日,一则“高校给2万学生退3个月住宿费”的话题登上了热搜榜单,引发了网友热烈的讨论。

据报道,西安有高校发布通知,根据实际住宿时间,本学期将只收取学生两个月的住宿费。本次退费涉及两万多名师生,费用总计1700余万元。

受疫情影响,高校的开学时间都不同程度推迟,因此在近段时间住宿费怎么算,成了不少学生和家关注的课题。而此次涉事高校给学生退还3个月的住宿费,满足了学生及家长的期待,回应了社会关切,还体现了“契约精神”。

住宿就缴费,不住宿就不缴,缴了则退,合理合规,就是简单的“契约精神”。4月10日教育部发布《教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室关于疫情防控期间学

校收费有关问题的预警》的相关要求,其中就规定应根据实际住宿情况合理确定退费办法。高校按规定退还住宿费,也是认真落实规定和履行“契约精神”的表现。

在网上,也有人质疑退住宿费对大学不公平。学生放假后,学生的衣物及其他物品依然占用着宿舍,也就意味着大学生们在使用宿舍,而学校也没有将宿舍挪作他用,学生们理应为此付费。

话是这样说,可基于高校的公益属性、非营利原则和疫情损失公平承担精神,高校理应考虑到疫情这一不可抗因素和高校不能按时复学复课、学生没有住宿等情况,或者将在此期间的住宿费全免,或者酌情收取少量。没住宿也全额收住宿费,肯定不合适。

值得注意的是,除陕西之外,

不少省份都已纷纷发文力挺“退住宿费”。多地高校严格依照非营利原则合理收取住宿费,正好说明履行“契约精神”的重要性和必要性。

公共教育不仅应体现公平,还应体现温度和责任。疫情期间灵活调整学生应缴费用、酌情扩大家庭经济困难学生的补助范围、在有条件的情况下帮助学生晾晒被褥等,正是维护教育公平,彰显教育责任的表现。事实上,润物无声,成风化人,本身就是大学教育不可或缺的一部分。

眼下各地高校复学复课时间已陆续明确,接下来,各高校也宜结合实际抓好做实具体的收费和退费办法,体现教育公平,传递教育温度——本质上,高校给学生退还住宿费,也是给他们上了一堂主题为“契约精神”的公共必修课。

热议

一夜暴富只是神话 追求丰富多元的生活更实际

望山跑死马,欲海万丈渊。先树立一个小目标,登高自卑,步步为营,才是适合每个人的财富叙事。

王言虎

5月4日,一个广州女青年因为一则视频在网上火了。在视频里,该女子称自己是有400栋房产的包租婆,每天过着收租的生活。广州、400多栋楼、10000多间房、每栋楼一个月收入50万元……这些信息跟“90后”身份组合在一起,引发广泛关注。网友们惊叹“这才是真正的躺赚”,还将她称为“最令人羡慕的职业”。

不过,事情的真实性随后遭到质疑。有网友提出,广州在2017年即限购,“400栋楼”的说法不太可能。当天下午,女子回应:其拥有“400栋楼”“每栋楼月赚50万元”“身家超2亿元”等言论皆不实,自己不过是通过承租再转租的方式经营公寓租赁,而误会是因视频剪辑所致。

也有声音质疑,这次“乌龙”背后是一次团队操作,“包租婆”人设或有炒作之嫌。而该女子在接受采访时也称,“今年受疫情影响,房子并不好租,本打算开直播做点短视频有流量后直播带房”。

炒作也好,乌龙也罢,并不是我们关注此事的重点。此事最值得思考的是:90后“包租婆”财富神话破灭,该给我们带来怎样的启发?

90后女子拥有数百栋楼、资产上亿元,这样的新闻极具眼球效应。除了家业继承,这在一个年轻人身上是几无可能发生的事。这个世界上,比尔·盖茨、扎克伯格那样的人终究是少数,也没有人能

随随便便“躺赚”。尤其在年轻人中,哪有那么多财富神话,也很少有哪种工作可以让自己一夜暴富。如果有,也是极低概率,或者是有人成心忽悠,奔着割韭菜而来。踏踏实实努力,进一寸有一寸的欢喜,才是这个世界典型的财富积累故事。年轻人千万不能在光怪陆离的财富神话中迷失自我。

这两天,B站一则短片,让“后浪”“前浪”成了热词。短片中,作为“后浪”的年轻人被奉上了赞许甚至溢美之词,也产生了不少争论,但总体上,这段视频意在鼓励年轻人去追求多元丰富的生活,而没有鼓吹年轻人去追求怎样的财富神话。

年轻人追求美好生活,当然要去创造财富,但不切实际的财富幻觉要及时剥离。当今的互联网时代,各种财富故事俯拾皆是,有时就很难判断,哪是流量逻辑下包装的假象,哪是真实存在的社会现实。如果不算收租这种职业,互联网是可以制造年轻人一夜暴富神话的,但这也不是每个人都可以走得通的模板。

既然财富神话不是人人皆可,我们要做的就是风尘仆仆地缓慢前进。那些伟大的财富者值得学习,不过每个人都要对自己的能力与处境有充分认知。说什么90后财富神话,那可能不过是有人刻意灌给你的一碗“毒鸡汤”。望山跑死马,欲海万丈渊。先树立一个小目标,登高自卑,步步为营,才是适合每个人的财富叙事。

新华时评

为何越来越多老百姓开始走出家门享受美好的旅游休闲?核心要义是“安全”。五一假期期间,全国已开放的8400余家景区严格落实客流量不超过最大承载量30%的要求,引导游客间隔入园、错峰旅游。各景区着力做好卫

生防护、清洁消毒,严格落实体温筛查,配套使用“健康码”核验,筑牢“安全之墙”。如果安全是“1”,更丰富的旅游体验则是后面一个个的“0”。如何让“1”邂逅更多的“0”,让更多群体共享发展红利,值得业界关注。